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سرمایه‌گذاریتولید

بازار

 اختلاف برسر قیمت‌گذاری 
دستوری خودرو

در حالی‌که هفته قبل، معاون وزیر صمت)صنعت، معدن و تجارت( 
از حذف قیمت‌گذاری دستوری خودرو خبر داده بود روز گذشته 
سخنگوی شورای رقابت این موضوع را رد کرد و گفت: بازار خودرو 
انحصاری است و اگر قرار باشد در مدیریت بازار خودرو تغییری رخ 
دهد، شورا اطلاع‌رسانی می‌کند. به گزارش همشهری، سال‌ها 
است برسر نحوه قیمت‌گذاری خودرو اختلاف نظر وجود دارد این 
اختلاف‌ها منجر شده زیان انباشته شرکت‌های خودرو‌سازی‌ هر 
روز بیشتر شود. بر همین اساس وزارت صنعت در تازه‌ترین اقدام 
تصمیم گرفته است، بازار خودرو را رقابتی کند. آمار‌ها نیز نشان 
می‌دهد   تولیدات خودرو سازان بخش خصوصی هم به سرعت در 
حال افزایش است که می‌تواند بازار خودرو را نسبت به گذشته 
رقابتی کند. در چنین شرایطی هفته قبل منوچهر منطقی، معاون 
حمل‌ونقل وزیر صنعت اعلام کرد که در سند جدید خودرو که 
تا پایان سال ابلاغ می‌شود، نقش تنظیم‌گری و نظارت بر عهده 
شورای رقابت و تعیین قیمت برعهده خودروسازخواهد بود و 
وزارت صنعت نیز سیاستگذاری می‌کند. سخنان او به‌معنای این 
بود که قیمت‌گذاری دستوری از صنعت خودرو‌سازی‌ تا پایان 
سال حذف می‌شود اما روز گذشته سخنگوی شورای رقابت در 
سخنانی متضادگفت: مصوبه ۵۴۳شورا مبنی بر انحصاری بودن 
بازار خودرو همچنان پابرجاست و اگر قرار باشد در مدیریت بازار 
خودرو تغییری رخ دهد، شورا اطلاع‌رسانی می‌کند.سخنان 
سخنگوی شورای رقابت به‌معنای آن است که این شورا اجازه 

حذف قیمت‌گذاری دستوری را به وزارت صنعت نخواهد داد.

رشد اقتصادی ایران با رسم نمودار
بانک مرکزی: آمارها از تداوم رشد قابل‌قبول فعالیت‌های اقتصادی حکایت می‌کند

بانک مرکزی می‌گوید: اندازه کیک اقتصاد 
ایران در نیمه نخست امسال با حساب کردن 

ارزش‌افزوده بخش نفت 4.7درصد و بدون آن 
3.6درصد بزرگ‌تر شده و رشد مثبت شاخص 
اقتصادی حکایت از ادامه رشد‌های قابل‌قبول 
فعالیت‌های اقتصادی حکایت می‌کند. راستی 
راز بزرگ‌تر شدن کیک اقتصادی ایران 

چیست؟

به گزارش همشهری، خارج شدن اقتصاد 
ایران از تله رکود در عین اینکه خبر مثبت و 
خوبی است اما با کاهش نرخ تورم، شیرینی آن 
را مردم به وضوح احساس خواهند کرد؛ چراکه 
اگر نرخ تورم پایین نیاید، خطر افتادن اقتصاد 
ایران در تله رکود توأم با تورم جدی خواهد بود. 

بانک مرکزی می‌گوید: تشکیل سرمایه ثابت 
ناخالص به‌عنوان شاخص رشد سرمایه‌گذاری 
هم نشان می‌دهد که این شاخص در بهار امسال 
6.4درصد و در 6ماهه نخست سال‌جاری 
4.5درصد نسبت به بازه زمانی مشابه سال قبل 

بیشتر شده است.

ناگفته پیداست که همچنان ارزش‌افزوده 
بخش نفت موتور اصلی رشد اقتصادی کشور 
به‌شمار می‌رود؛ چراكه این رشد گروه نفت و 
گاز در فصل تابستان امسال 17.8درصد برآورد 
شده و رشد بخش صنعت و معدن 3.7درصد، 
خدمات 2.7درصد و کشاورزی یک‌دهم درصد 
بوده است. سهم بالای نفت از کیک اقتصادی 
کشور نشان از استمرار صادرات نفت ایران و 

البته با چاشنی رشد قیمت نفت دارد.

این گزارش می‌افزاید: یکی از موتورهای 
اصلی رشد اقتصادی کشور به تولید در گروه 
صنایع و معادن برمی‌گردد که رشد این بخش 
از 4.3درصد در پایان تابستان پارسال به 
3.8درصد در نیمه نخست امسال رسیده است. 
کندتر شدن فعالیت بنگاه‌های صنعتی یک 
زنگ خطر برای شاخص رشد اقتصاد به‌شمار 
می‌رود که البته ممکن است یک دلیل اصلی 
آن به وضعیت تامین انرژی صنایع در فصل 

تابستان امسال مرتبط باشد.
البته بانک مرکزی می‌گوید: ارزش‌افزوده 
بخش صنعت به قیمت‌های ثابت سال1395 
از افزایش 4درصدی نسبت به ‌6ماهه اول 
سال1401 برخوردار بوده و به‌طور مشخص 
رشد شاخص تولید کارگاه‌های بزرگ صنعتی 
100نفر کارکن و بیشتر با اختصاص سهم 
حدود 70درصد از ارزش افزوده بخش صنعت، 
نسبت به ‌6ماهه اول سال1401 معادل 

3.5درصد بود. این گزارش نشان می‌دهد: 
در ‌6ماهه اول سال1402 از مجموع 24گروه 
اصلی، 18گروه از رشد مثبت تولید برخوردار 
بوده‌‌اند و ازجمله صنایعی که بیشترین سهم را 
در رشد محقق‌شده این دوره داشته‌اند، می‌توان 
به صنایع تولید فلزات اساسی، صنایع تولید 
وسایل نقلیه موتوری، تریلر و نیم‌تریلر، صنایع 
تولید محصولات کانی غیرفلزی و صنایع تولید 

مواد غذایی اشاره کرد.

پرداخت بیش از ۱۸۳همت تسهیلات ازدواج، فرزندآوری و ودیعه مسکن
مدیر اداره اعتبارات بانک مرکزی گفت: در 8ماهه امسال ۱۸۳.۴ هزار میلیارد تومان تسهیلات قرض‌الحسنه 
ازدواج، فرزندآوری ودیعه مسکن به متقاضیان پرداخت شده است. به‌گفته مهدی صحابی، رشد تسهیلات 

ازدواج در مقایسه با 8ماهه سال قبل ۲۸درصد بوده و تسهیلات فرزندآوری نیز ۳۹.۵ درصد رشد کرده است.

مشارکت قرارگاه خاتم‌الانبیا در ساخت راه‌آهن رشت-آستارا
معاون ساخت و توسعه راه‌آهن شرکت ساخت، از پیشرفت 75درصدی در مذاکره با روس‌ها برای احداث راه‌آهن 
رشت-آستارا خبر داد و گفت: در اکثر قراردادهایی که به اجرا می‌رسد، از ظرفیت پیمانکاران داخلی استفاده 

کرده‌ایم و در این پروژه نیز که از این قاعده مستثنا نیست، قرارگاه خاتم‌الانبیا به‌طرف روس معرفی شده است.

رشد اقتصادی با نفت و بدون نفت
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بازار طلا در پاییز سکه شد
آمار‌ها نشان می‌دهد طلا پربازده‌ترین دارایی در پاییز 
امسال بوده و بازار ارز، مسکن و خودرو شرایط باثباتی را 

سپری کرده‌اند.
به گزارش همشهری، سیاست‌های تثبیت اقتصادی 
و اعمال سیاست‌های انقباضی برای کنترل نقدینگی 
اثرخود را بر بازارها نمایان کرده و از بهار امسال تاکنون 
بازار دارایی‌ها با نوسان‌های پرشتاب مواجه نشده‌اند. 
این در حالی استك ه سال گذشته از اواخر مرداد تا 
پایان سال و در طول ‌7ماه قیمت ارز بیش از 110درصد 
رشد کرد و این افزایش قیمت منجر به رشد افراطی همه 
بازار‌ها شد. به‌طور طبیعی قیمت تمام دارایی‌ها در اقتصاد 
ایران تحت‌تأثیر قیمت ارز هستند و به بیان دیگر اغلب 
دارایی‌ها متناسب با قیمت ارز ارزش‌گذاری می‌شوند. 
در چنین شرایطی از ابتدای سال‌جاری بانک مرکزی 
سیاست‌هایی را با عنوان تثبیت اقتصادی در پیش گرفت 
و از طریق کنترل ترازنامه بانک‌ها و انضباط مالی دولت 
تلاش کرد تا نقدینگی را کنترل کند. این سیاست‌های 
انقباض پولی اثر خود را بر بازار‌ها گذاشته و آنطور که 
آمار‌ها نشان می‌دهد منجر به ثبات نرخ ارز و کنترل 
قیمت درسایر بازارها شده است. البته بخشی از ایجاد 
ثبات در بازار ارز نیز به سیاست‌های ارزی و بازارگردانی 
مرکز مبادله ارز و طلا بازمی‌گرددکه نقش مهمی در 

ثبات بازار ارز داشته است.

نوسان بازار‌ها در پاییز
آنطور که آمار‌ها نشان می‌دهد در پاییز امسال قیمت هر 
دلار آمریکا صرفا 1.2درصد رشد کرده است و از حدود 
49هزارو 400تومان به محدوده 50هزار تومان رسیده 
است. مقایسه قیمت هر دلار آمریکا نسبت به ابتدای سال 
نیز نشان می‌دهد که میزان رشد قیمت این ارز خارجی در 
طول ‌9ماه گذشته فقط 2.7درصد بوده است که در مقایسه 
با رشد‌هایی که از سال 1397تاکنون داشته رقم ناچیزی 
تلقی می‌شود.این موضوع نشان می‌دهد سیاست‌های 
تثبیت اقتصادی اثر مهمی بر بازار ارز داشته است. ضمن 
اینکه مقایسه میزان دارایی‌های خارجی بانک مرکزی نشان 
می‌دهد که این بانک از طریق تزریق منابع ارزی تلاش 

زیادی برای کنترل بازار ارز انجام داده است.

رشد قیمت طلا
آمار‌ها نشان می‌دهد در شرایطی که اغلب بازار‌ها در 
رکود هستند قیمت طلا بیش از سایر دارایی‌ها رشد کرده 
است. به‌نظر می‌رسد سرمایه‌گذاران با علم به اینکه بانک 
مرکزی در حال کنترل بازار ارز است به سمت خرید طلا 
روی آورده‌اند. طبق اطلاعات موجود قیمت هر گرم طلای 
18عیار و مثقال طلا در پاییز امسال نزدیک به 6درصد رشد 
کرده که این بیشترین میزان رشد در میان همه بازارها 
است. این به‌معنای آن استك ه حجم تقاضا برای طلای 
آب شده در پاییز امسال افزایش یافته و همین عامل منجر 
به رشد قیمت طلا شده است. داده‌های آماری همچنين 
نشان می‌دهد متناسب با رشد قیمت طلا قیمت هر سکه 
طرح جدید و ربع سکه نیز به‌ترتیب 5.2و 4درصد افزایش 

یافته است.

رکود در بازار خودرو و مسکن
با وجود رشد قیمت طلا در پاییز امسال، اطلاعات موجود 
بیانگر آن است که قیمت مسکن و خودرو کمتر از یک 
درصد رشد کرده است. شواهد میدانی نیز نشان می‌دهدکه 
رکود سنگینی در این دو بازارحاکم است و این رکود منجر 
شده خریداران فعلا دست از خرید بکشند. در بازار سهام 
اما با وجود نوسان‌های مقطعی در سال‌جاری، اوضاع قدری 
بهتر از بازار مسکن و خودرو است. آمار‌ها حاکی از آن است 
که شاخص کل بورس تهران در پاییز امسال 4.2درصد و 
شاخص کل هم وزن 5.5درصد افزایش یافته است. این 
به‌معنای آن است که بعد از بازار طلا، بورس پربازده‌ترین 

بازار در پاییز امسال بوده است.

آمارها حاکی از این است که در 8ماهه 
امسال، 41هزار تن محصولات غذایی 
و کشاورزی به ارزش 28میلیون دلار 
به کشورهای آفریقایی صادر شده 
است. مدیرکل دفتر مطالعه و توسعه 
بازار سازمان تعاون روستایی گفت: 

این صادرات نسبت به‌مدت مشابه 
سال قبل از نظر وزن ۳۴درصد و از 
نظر ارزش ۱۸درصد رشد داشته و 
33کشور آفریقایی به‌صورت مستقیم 

مشتری این کالاها بوده‌اند.
به‌گزارش همشهری، صادرات 

بخش کشاورزی، یکی از پایه‌های 
صادرات غیرنفتی ایران است که 
باوجود خشکسالی‌های طولانی و 
کمبود آب، همچنان سهم خود را 
در تجارت‌خارجی کشور حفظ 
کرده است. گرچه ایران در مقابل 

این صادرات باید نهاده‌هایی نظیر 
ذرت، سویا، دانه‌های روغنی و... وارد 
کند، اما از منظر ارزش‌افزوده، بخش 
قابل‌توجهی از صادرات صنایع غذایی 
ایران در رده کالاهای با ارزش‌افزوده 

نسبتا بالا قرار می‌گیرند.

غذای ایرانی در سفره آفریقایی
33کشور آفریقایی مشتری محصولات غذایی و کشاورزی ایران هستند و امسال حجم خرید خود را 34درصد افزایش داده‌اند

بازده بازارها در پاییز امسال
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میزان صادرات کالاهای کشاورزی و غذایی صادر شده به آفریقا

41
هزار تن وزن

28
میلیون دلار ارزش 

۵۵//  ۵۵ میلیون دلار میلیون دلار صادرات محصول 
 دامی، شیلاتی و کشاورزی  

 5 5//  2222 میلیون دلار  میلیون دلار محصولات 
آماده و صنعتی غذایی

 رشد ۳۴ درصدی 
 نسبت به مدت 
مشابه سال قبل

نسبت به مدت  رشد ۱۸ درصدی 
 
مشابه سال قبل

 ۸ ماهه 1402  
از ابتدای سال تا پایان آبان ماه 

آفریقایی‌ها كدام محصولات كشاورزی ایران را می‌خزند؟ 
فعالیت بازار غذایی ایران در 61درصد آفریقا

براساس آمارهای رسمی، از 54کشور رسمی قاره آفریقا، محصولات غذایی 
و کشاورزی ایران در بازار 33کشور معادل 61درصد کل این کشورها 
موفق به جذب مشتری شده و روند صادرات آن نیز رو به رشد بوده است. 
سیدروح‌الله‌لطیفی، مدیرکل دفتر مطالعه و توسعه بازار سازمان تعاون 
روستایی، با اشاره به جمعیت یک‌میلیاردو300میلیون نفری قاره آفریقا، این 
قاره را بازاری مناسب برای ورود کالاهای متنوع ایران می‌داند و معتقد است 
ظرفیت کسب سهمیه از بازار غذا و کالای همه این کشورها وجود دارد. او با 
اشاره به تأکید رهبر انقلاب بر توسعه روابط اقتصادی و تجاری با کشورهای 
قاره آفریقا، می‌گوید: در 2 سال گذشته شاهد جهش مناسبی در صادرات 
به این قاره بودیم و امیدواریم با رفع موانع زیرساختی، میزان صادرات ایران 
به کشورهای‌آفریقایی تا چند سال آینده به بیش از ۱۰میلیارد دلار برسد.

آفریقایی‌ها طالب چه کالاهایی هستند؟
طبق آمارهای حوزه صادرات، کشورهای آفریقایی در 8ماهه امسال، 
مشتری طیف گسترده‌ای از محصولات کشاورزی و غذایی ایران بوده‌اند. 
کالاهای خریداری شده از سوی این کشورها عبارت است از: آبمیوه، انواع 
شکلات، انواع شیرینی، لبنیات، خرما، زعفران، کیوی، ماهی، شیره و عصاره 
گیاهان، عسل، آب‌معدنی، فرآورده‌های غذایی از گوشت، پرنده‌های زینتی، 
مکمل‌غذایی، زردآلو، بکینگ پودر، کچاب گوجه، سیب‌زمینی آماده، 
چاشنی غذایی، کرفس، میوه خشک، ژل کیک، خاویار، لوبیا، سوسیس 

و کالباس، که به‌صورت مستقیم به کشورهای آفریقایی صادر شده است.

رضا کربلائیگزارش
روزنامه‌نگار

رشد 7.6 درصدی تولید فولاد در آبان
انجمن جهانی فولاد در جدیدترین گزارش خود اعلام کرد: 
تولید فولاد ایران در ماه نوامبر ۲۰۲۳ )آبان ۱۴۰۲( نسبت 
به مدت مشابه سال گذشته با افزایش ۷.۶ درصدی به 
۳میلیون‌تن رسیده است. بر اساس آمارهای جهانی، تولید 
فولاد ایران در ۱۱ ماه سال جاری میلادی، به ۲۸.۱میلیون‌تن 
رسیده که نسبت به مدت مشابه سال گذشته ۰.۶درصد 

افزایش نشان می‌دهد.

رده‌بندی باشگاه فولادسازان برتر جهان

128.2 میلیون تن
هند 2

80 میلیون تن
ژاپن 3

73.9 میلیون تن
آمریکا 4

70.2 میلیون تن
روسیه 5

32.8 میلیون تن
آلمان 7

30.5 میلیون تن
ترکیه 8

29.3 میلیون تن
برزیل 9

28.1 میلیون تن
ایران 10

61.3 میلیون تن
کره جنوبی 6

952.1 میلیون تن
چین 1

گروه کشاورزی


